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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FERRARA 

ATTI DEL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

SEDUTA STRAORDINARIA DEL 24 MARZO 2011 

 

L’anno 2011 (duemilaundici) 

in questo giorno 24 (ventiquattro) del mese di marzo alle ore 14.15 (quattordici e quindici) nella 

Sala Consigliare, convocato in data 21 marzo 2011 attraverso il servizio di posta elettronica 

“mydesk” dell’Università di Ferrara si è riunito in seduta straordinaria il Consiglio degli Studenti. 

Presiede il Sig. Enrico DE CAMILLIS, in qualità di Vicepresidente poiché il Sig. Giacomo 

GUERZONI, Presidente, è assente giustificato. 

Ha la funzione di Segretario il Sig. Emanuele GRANATIERO. 

 

Il Presidente procede all’appello che dà il seguente risultato: 

ANASTASIA N. – assente giustificato 

BAIONI M.  – assente giustificato; 

BETTINI N. – presente; 

MONDELLI S. – assente giustificato; 

BONAMICI M. – presente; 

BRANCA D. – presente; 

CACCAMO I. – presente; 

CAMISA F. – assente giustificata; 

CARRARA E. – presente; 

CASTELLANO G. – presente; 

CESARI S. – assente giustificata; 

CAPPELLO Anna Maria – assente 

giustificata; 

DE CAMILLIS E. – presente; 

FERENDELES L. – assente giustificato; 

FERRARESE B. – presente; 

FIORAVANTI E. – presente; 

FUSCIELLO M. – presente; 

GENTILINI L. – presente; 

GRANATIERO E. – presente; 

GUERZONI G. – assente giustificato; 

IORIO F. – presente; 

KEMKIA J. – assente; 

LAZZARI R. – presente; 

LEARDINI A. – presente; 

MORO C. – assente giustificata; 

MONDELLI S. – assente giustificata; 

OLIVA G. – assente giustificato; 

ONOFRINI MACCARRONE E. – assente 

giustificato; 

PAVAN C. – presente; 

PEPE A. – assente giustificato; 

PERINI S. – presente; 

RUBINI M. – assente giustificato; 

SPATH P. – presente; 

TELLARINI G. – presente; 

TOTARO M. – presente; 

VALLESE M. –  presente. 
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Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, il Presidente 

dichiara aperta la seduta e dà inizio alla discussione degli oggetti contemplati nell’ordine del 

giorno. 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Parere in merito alla modifica all'ordinamento didattico della laurea triennale in Scienze e 

Tecnologie per i Beni Culturali (classe L43); 

3. Aggiornamento situazione C.U.S.; 

4. Carta dei Diritti degli Studenti; 

5. Varie ed eventuali. 

 

Con il consenso unanime dei Consiglieri presenti l’ordine di discussione delle pratiche è così 

modificato: 1 – 3 – 2 – 4 – 5. 

 

1. Comunicazioni del Presidente 

 

Il Vicepresidente DE CAMILLIS fa presente a tutti i membri del Consiglio degli Studenti l’assenza 

giustificata del Presidente GUERZONI e che quindi lui stesso ne farà le veci. 

 

Il Presidente DE CAMILLIS legge la mail inviata al Consiglio degli Studenti da parte degli Organi 

Collegiali nella quale si fa presente la sostituzione, in Consiglio degli Studenti, dei Consiglieri 

DALPOZZO e CROCE con i nuovi Consiglieri CAPPELLO e FERENDELES. 

Il Presidente DE CAMILLIS comunica inoltre che oggi i due nuovi Rappresentanti sono assenti 

giustificati. 

Entra in aula il Sig. Dario Alba che comunica le nuove modifiche apportate alla bozza dello Statuto 

dell’Università di Ferrara. 

 

3. Aggiornamento situazione C.U.S. 

 

Il Consigliere FERRARESE entra alle 15.00. 
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Entrano in aula  il Presidente e i Responsabili del C.U.S. Giorgio Tosi, Carla Parolini e Pier Giorgio 

Turati. Il Presidente DE CAMILLIS lascia la parola al Presidente Tosi che presenta un progetto per 

l’impianto C.U.S  per il quale chiede dei finanziamenti da parte degli studenti. 

Il progetto, in linea di massima, prevede: 

ampliamento delle aree fitness integrate all’impianto; aggiunta di una sala studio per consentire la 

concomitanza dell’attività sportiva e di quella dello studio; aggiunta di un servizio navetta. 

Il Presidente DE CAMILLIS chiede se ci sono interventi in merito. 

Interviene il Consigliere BRANCA che chiede di posticipare l’orario della navetta fino alle 22. 

Il Presidente Tosi fa presente che aumentare l’orario di servizio della navetta necessita un aumento 

di costi. Tuttavia aggiunge che tale richiesta verrà presa in considerazione. 

Il Consigliere BRANCA chiede inoltre di aumentare il numero di ore di servizio per ogni studente a 

settimana. 

Interviene un Responsabile del C.U.S. che specifica che un aumento di ore potrebbe essere possibile 

solo in alcuni momenti della giornata, precisamente quelli con minore affluenza. 

Il Presidente Tosi specifica inoltre che il contributo aggiuntivo richiesto agli studenti sarà un 

aumento definitivo. 

Interviene il Consigliere TELLARINI che chiede se i corsi di fitness sono gratuiti. 

Il Presidente Tosi risponde che le ore dovrebbero essere gratuite se supportate da studenti di scienze 

motorie, che nel caso in particolare svolgerebbero delle ore di tirocinio, quindi non retribuite. 

Inoltre aggiunge che è possibile svolgere delle attività libere (quindi a costi zero) in palestra. 

Il Presidente DE CAMILLIS chiede se è possibile modificare il tragitto della navetta in modo da 

ridurre i costi. 

Il Presidente Tosi risponde che è disponibile a trovare la soluzione migliore in accordo con gli 

studenti. Inoltre fa presente che la navetta dovrebbe completare un giro in venti minuti 

considerando un tracciato ridotto, oppure in trenta minuti per il tracciato completo.  

Interviene il Consigliere IORIO che chiede se è possibile inserire la fermata della stazione così da 

dare modo di usufruire del servizio ad un numero maggiore di studenti. 

Il Presidente Tosi ribadisce che verrà trovato il tragitto migliore in accordo con gli studenti una 

volta che verrà deliberato l’aumento dei finanziamenti per il C.U.S.. 

Non essendoci altri interventi il Presidente DE CAMILLIS ringrazia e saluta il Presidente e i 

Responsabili del C.U.S. Tosi, Parolini e Turati. 

Il Presidente DE CAMILLIS dà inizio ad una breve discussione sul punto in questione. 
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Interviene il Consigliere TOTARO.  

Interviene il Presidente DE CAMILLIS che sottolinea che la somma di 25 euro pare essere 

eccessiva per uno studente; propone quindi di aumentare il costo fino ad oggi previsto, di circa tre 

euro in modo da garantire il servizio navetta. 

Interviene il Consigliere FUSCIELLO. 

Interviene il Consigliere CARRARA che sottolinea l’importanza dell’informazione per gli studenti. 

Interviene il Consigliere BETTINI facendo presente il proprio disaccordo ad un aumento delle tasse 

per gli studenti che non fanno uso del C.U.S.. 

Interviene il Consigliere BRANCA. 

Esce il Consigliere VALLESE alle 15.48. 

Interviene il Consigliere SPATH che concorda con il Presidente per un aumento di soli 5 euro. 

Interviene Dario Alba che esprime un parere contrario ad un aumento delle tasse. Inoltre propone 

che il tutto venga posto all’attenzione del Senato Accademico e del Consiglio di Amministrazione.  

Il Consigliere SPATH chiede che venga aumentato anche il contributo dei membri esterni del 

C.U.S.. 

Il Presidente rinvia la decisione al prossimo Consiglio. 

 

2. Parere in merito alla modifica all'ordinamento didattico della laurea triennale in 

Scienze e Tecnologie per i Beni Culturali (classe L43) 

 

Il Presidente illustra le modifiche all’ordinamento didattico della laurea triennale in Scienze e 

Tecnologie per i Beni Culturali (classe L43). 

Il Presidente presenta la questione e procede alla lettura della delibera che è in allegato al presente 

verbale (Allegato n. 1). 

Il Consiglio approva all’unanimità le stesse. 

 

4.   Carta dei Diritti degli Studenti 

 

Il Presidente lascia la parola al Consigliere BRANCA che introduce le modifiche apportate nei vari 

punti della Carta. 

Interviene il Consigliere SPATH. 

Interviene  Dario Alba per analizzare tutte le modifiche apportate. 
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Intervengono i Consiglieri LEARDINI, TELLARINI, GENTILINI, IORIO, DE CAMILLIS, 

GRANATIERO, BONAMICI, FERRARESE, per chiedere le modifiche di alcuni punti. 

Alla 17.30 il Presidente DE CAMILLIS sospende la seduta per cinque minuti. 

Il Consigliere CACCAMO esce alle 17.40. 

Il Consigliere TELLARINI propone di portare in Senato il documento con le opportune modifiche 

discusse e di aprire una discussione in merito al punto 6.5 della Carta. 

La proposta viene accettata all’unanimità. 

La Carta dei Diritti degli Studenti viene approvata all’unanimità.  

 

5. Varie ed eventuali 

 

1. Questione valutazione 

Il Presidente DE CAMILLIS dà lettura del documento redatto dal Consigliere SPATH. 

Il documento è contenuto nell’allegato n. 2, parte integrante e sostanziale del presente verbale. 

Il Consigliere TELLARINI propone alcuni aggiustamenti al documento sopra citato. 

Il Consiglio approva all’unanimità la lettera. 

2. Questione rateizzazione delle tasse universitarie 

Il Consigliere BRANCA illustra la proposta per la variazione della modalità di pagamento delle 

tasse. 

Intervengono i Consiglieri PAVAN, LEARDINI, FERRARESE, BETTINI. 

Interviene il Presidente DE CAMILLIS. 

Interviene Dario Alba. 

Le modifiche proposte vengono aggiunte.  

Il Consigliere FERRARESE chiede di non inserire ulteriori punti nelle Varie ed eventuali. 

Il Consiglio degli Studenti approva all’unanimità la proposta di rateizzazione delle tasse 

universitarie, contenuta nell’allegato n. 3, parte integrante e sostanziale del presente verbale. 

 

Il Consiglio si conclude alle 18.55 (diciotto e cinquantacinque). 



Oggetto: Parere in merito alla modifica dell'ordinamento didattico della laurea triennale in Scienze e 
Tecnologie per i Beni Culturali ( classe L43)

Il Consiglio degli Studenti, 
riunitosi in data 24 marzo 2011 in seduta straordinaria per l'urgenza di deliberare anche riguardo 
alla formulazione del Corso di Laurea della classe L43 “Scienze e Tecnologie per i Beni Culturali”

– Vista la richiesta da parte del Magnifico Rettore di dare un parere da parte del Consiglio 
degli Studenti riguardo alla riformulazione del Corso di Laurea in “Scienze e Tecnologie per 
i Beni Culturali” della classe L43

– Visto il parere favorevole del Consiglio di Facoltà di Scienze MM FF NN alla modifica del 
RAD nella seduta del 21 marzo scorso

– Considerato che la riformulazione del Corso di Laurea non implica seri cambiamenti 
didattici all'interno dello stesso

– Considerato che la Banca Dati Ministeriale in cui depositare gli ordinamenti e i regolamenti 
didattici dei nuovi Corsi di Laurea o dei Corsi di Laurea riformulati verrà chiusa dopo il 25 
marzo 2011

– Considerato che la riformulazione del RAD del Corso di Laurea non è stata effettuata prima 
poiché la comunicazione dell'emanazione del D.I. 2 marzo 2011 è arrivata solo in data 11 
marzo scorso

Delibera

Che la riformulazione del Corso di Laurea in “Scienze e Tecnologie per i Beni Culturali” viene 
giudicata positivamente all'unanimità dei presenti alla seduta, e dà incarico al suo Vice Presidente 
Enrico De Camillis di consegnare questa delibera entro il 25 marzo 2011 all'Ufficio Organi 
Collegiali per informare dell'avvenuta decisione.

Il Consiglio degli Studenti

Ferrara, 24 marzo 2011

f.to Enrico De Camillis

Verbale n. 5                                                                                                                    Pag.  6
 

Allegato n. 1
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Università degli Studi di Ferrara 

Consiglio degli Studenti 
 

Ferrara, li 24 Marzo 2011 

 

Alla c.a. 

 

Magnifico Rettore dell’Università degli Studi di Ferrara 

Prof. Pasquale Nappi 

 
 

OGGETTO: Osservazioni e Richieste del Consiglio degli Studenti in materia di Valutazione degli 

Insegnamenti e dei Corsi didattici. 

 

IL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI  

DELL'UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI FERRARA 

 

VISTA l’importanza fondamentale che la Valutazione degli Insegnamenti e dei Corsi didattici 

riveste all'interno della progressione scientifica e culturale di ogni ateneo al fine di migliorare 

costantemente la propria Offerta Formativa e preparazione degli studenti; 

 

VISTO che la Valutazione è perno fondamentale della Legge 240/2010 (Riforma 

dell'Università) che detta quali debbano  essere le nuove linee guida e le direttive del Sistema 

Universitario Italiano stante l'autonomia accordata ai singoli Atenei; 

 

CONSIDERATO che attualmente molti Insegnamenti e Corsi didattici sono accorpati nei così 

detti “Moduli Didattici” e dunque che la valutazione a fine corso viene espressa dal corpo 

studentesco sull'intero modulo e non sugli Insegnamenti specifici, la maggior parte delle volte 

tenuti da docenti diversi, facendo ricadere così la propria valutazione in modo indistinto su 

ogni Insegnamento proposto all'interno del modulo; 

 

CONSIDERATO che la Valutazione degli Insegnamenti e dei Corsi didattici non è attualmente 

resa pubblica, crediamo invece che questa Valutazione, se effettuata come accade già 

attualmente a fine della parte didattica e prima della seduta d'esame, una volta resa pubblica 

possa essere un utile strumento in favore degli studenti nel momento della scelta di un Corso 

di Laurea ovvero di un Corso singolo ed allo stesso tempo un incentivo in favore  dello stesso 

corpo Decente ad un lavoro sempre migliore al fine di  rendere i corsi più vicini alle aspettative 

e alle preparazioni reali degli studenti; 

 

TENUTO CONTO che quanto richiesto era già stato approvato e deliberato dal precedente 

Consiglio Studenti; 

 

TENUTO CONTO che quanto richiesto in seguito è concorde al comma 9 dell’articolo 6 (Qualità 

e valutazione della didattica) della “Carta dei diritti delle Studentesse e degli Studenti 

Universitari - UNIFE” approvata dal Consiglio degli Studenti dell’Università degli Studi di 

Ferrara in data odierna. 
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Università degli Studi di Ferrara 

Consiglio degli Studenti 
 

 

 

CHIEDE 

 

 

che, visti e considerati gli aspetti  

brevemente illustrati precedentemente,  

 

− Siano rese obbligatoriamente pubbliche sul sito dell'Università degli Studi di Ferrara, le 

Valutazioni espresse dagli studenti su un singolo Corso Didattico e Insegnamento, in 

modo da favorire gli aspetti precedentemente elencati che questa possibilità, a nostro 

avviso, può portare.  

 

− Possano essere scorporati al momento della Valutazione i Corsi didattici e gli 

Insegnamenti contenuti in un singolo Modulo Didattico, per dare la possibilità allo 

studente di esprimere la propria valutazione sul singolo Insegnamento senza andare ad 

inficiare, o essere da essi inficiato, la Valutazione degli altri Insegnamenti presenti nel 

Modulo Didattico stesso. 

 

− Le richieste avanzate dal Consiglio degli Studenti dell'Università degli Studi di Ferrara 

possano essere Valutate in modo positivo dal Magnifico Rettore e dal Senato 

Accademico e che possano essere rese operative dall'inizio della prossima sessione 

d'esame.  

 

 

 

 

Il Presidente 

(GIACOMO GUERZONI) 

_______________________________ 
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Ferrara, 24 marzo 2011

Il Consiglio degli Studenti

VISTO

che il Consiglio degli Studenti in carica nel biennio 2008-10 ha già in precedenza 
formulato un’analoga richiesta, di cui è stata confermata la fattibilità, ma ad oggi non 
è ancora stata data attuazione alla proposta

VISTO 

che la dott.ssa Marega, interrogata sulla fattibilità informatica della proposta nella 
scorsa seduta del Consiglio, ha dato risposta affermativa

CONSIDERANDO

che ci troviamo in un periodo di crisi, e quindi molte famiglie hanno maggiori difficoltà 
finanziarie

CONSIDERANDO

che il pagamento delle tasse universitarie rappresenta una spesa di non poco conto 
per gli studenti e per le famiglie degli studenti iscritti all’Università di Ferrara

CHIEDE

che il pagamento delle tasse universitarie a partire dall’anno accademico 2011-2012 
avvenga in quattro rate invece che in due.  Indicativamente si potrebbero individuare 
come termini per il pagamento:

- fine settembre per la prima rata

- fine dicembre per la seconda rata

- fine marzo per la terza rata

- fine maggio per la quarta rata

CHIEDE

che a partire dall’anno accademico 2012-2013 venga implementata per gli studenti la 
possibilità di scegliere se pagare le tasse in quattro rate oppure se pagarle in sole una, 
due o tre rate, in modo da garantire agli studenti la massima flessibilità nelle scelte

CHIEDE

inoltre agli organi competenti di prendere le opportune decisioni in tempi rapidi, in 
modo che il nuovo sistema possa essere operativo a partire da settembre 2011.

CHIEDE

infine all’Università di farsi carico di un’opportuna e adeguata campagna informativa.

    

Il presidente

Giacomo Guerzoni
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